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CONTEMPORANEITATEA 
PE SCENA TEATRELOR 

Răsfoind revistele sovietice, putem ob
serva cît de intens şi de profond trăieşte 
în preocuparea oamenilor de teatru sovie
tici problema contemporaneităţii. Minuna-
tele perspective deschise de tezele rapor-
tului ltd N. S. Hruşciov, in care cele mai 
curajoase visuri ale înfăptuitorilor Marelui 
Octombrde au căpătait forţa convingătoaire 
a ciifrelor, îi însnifleţesc pe oamenii de 
teatru sovietici. Ei sînt mîndri că, in tra-
ducerea în viată a celui mai măreţ pro
gram pe caie 1-a cunoscut vreodată ome-
niirea, li se acordă un loc de cinste. 

Pentru rezolvări noi, cu adevăxat con-
temporane, nu numai în drama tur gì-, ci şi 
fin transpunerea ed scenica, pledeazà A. 
Goncearov, regizorul principal al Teatrulùi 
de Drama din Moscova, in articolul său 
Contemporaneitatea obligă („Sovetskaia 
Kultura", nr. 144). Fiecare epoca — se 
spune in articol — îşi aduce contributia 
sa nu numai in continutul, ci si in forma 
operei de artă. Altfel nicd nu se poate, 
caci n-ar mai exista corespondenţă cu con
tinutul, iar reflectarea artistica a vieţii 
poporului air fi condamnată la stagnare. 
„Cred că ritmului furtunos al existenţei 
noastre, pe care o trăiesc şi spectatordi — 
spune autorul — ìi poate corespunde un 
dinamism mai putemic al lucrării drama-
rice. Acţiunea trebuie să fie concentrata 
la maximum. Caracterele trebuie să se 
dezvolte ìn adìncul evenimentelor, astfel 
încît eroii sa manifeste maximum de acti-
vitate. O piesă construită dinamic capata 
o plasticitate mai mare." 

Partidul ridica cu o deosebită târie sar-
cina dezvoltării multilaterale a omului nou 
— se spune mai departe ìn articol — si 
ìn special a simţului estetic. De aceea, 
teatrul sovietic trebuie sa fie contemporan, 
nu numai prin repertoriu, ci şi prin cău-
tarea neîntreruptă a unei forme artistice a 
spectacolului, care să corespundă realităţU 
noastre. Aceste căutări ale mijloacelor ar
tistice nu pot fi însă concepute decìt ìn 
cadrai artei realiste. 

In această perioadă de pregătire a celui 
de al XXI-lea Congres al P.C.U.S., oa

menii de teatru sovietici sont in mod special 
preocupaţi de felul cum creaţia lor poate 
fi apropiată şi mai mult de problemele 
actuale, analizează o data mai mult ceca 
ce s-a realizat ìn ultimul timp in arta 
scenica. De aceea, recenta şedinţă a Con
sili ului artis tic-tea trai din Minis teral Cul-
turii al U.R.S.S. a pus in discutie tocmai 
modul in care teatrele se pregătesc să ìn-
tìmpine cel de al XXI-lea Congres al par-
tidului si, ca un corolar la această pro
blema, noile spectacole despre contempo-
raneitate, pose in scena la teatrele Mosco-
vei. 

In referatul ţinut de P. Tarasov, titu-
larul Direcţiei generale a airtelor din Mi-
nisterul Culturii al R.S.F.S.R., se spune 
că teatrele din R.S.F.S.R. răspund cu fapte 
concrete la apelul partidului de a orezenta 
spectacole cît mai bune despre oamenii so
vietici. Este suficient să arătăm că din 
795 de piese care se joacă, 500 sînt sense 
de autori sovietici. ,,In dorinţa lor de a 
ìntìmpina cu cinste Congresul al XXI-lea 
al partidului — spune P. Tarasov — co-
lectivele teatrale din R.S.F.S.R. vor pre-
zenta ìn actuala sitagiune 1.032 de noi spec
tacole, dintre care peste 700 sînt piese din 
dramaturgia sovietica, iar jumătate din a-
cestea dezbat teme din actualitate. " 

Crearea de noi spectacole — se spune 
mai departe in referat — nu este unica 
forma de pregătire a teatrelor pentru Con
gres. Colectivele teatrelor si-au luat sar-
cina de a întări prin toate mijloacele le
gatura lor cu poporul, cu oamenii din fa-
brici si colhozuri, cu intelectualitatea so
vietica. Pentru ca această apropiere să fie 
mai eficienta, se prevede organizarea unor 
tea tre populare de amatori, unde cei care 
iubesc arta teatrală să poată lucra sub ìn-
drumarea unor regizori experimentati. 

N. Kondakov, şeful secţiei teatrelor din 
sovietul orasului Moscova, a comunicat că 
in toate teatrele Moscovei s-au fixât pre-
mierele ìn cinstea Congresului. Astfel, Tea
trul Mie pregăteşte Testamentul de S. Er-
molinski, Teatrul ,,Vahtangov" — Comunis-
tul de M. Şatrov, Teatrul Mossoviet — Bă-
tălie în marş, după romanul Galinei Ni-
kolaeva, Teatrul „Maiakovski" — Ziua nu 
poate fi oprită în loc de A. Speşnev ş. a. 

A doua parte a şedinţei a fost consa-
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crată noilor spectacole despre contemporia-
neitate, puse în scena la teatrele Moscoved. 
Au fast analdzate cîteva din ulthnele pre
miere prezentate recent. La discutai s-a pus 
accentui în mod special asupra problemei 
oontemporaneităţii. 

„Poate il airătată pe scena teatrului 
contemporaneitatea, poate £i arătat omul so-
vdetic ?" — s-a adresat celor prezenţi la 
şedinţă A. Popov, artist al poporului al 
U.R.S.S. Răspunzînd la această întrebare, 
el a sipus că oamenii de teatini sovietici 
trebuie să gîndească mai mult asupra a-
cestei problème, să înveţe, sa caute, să ştie 
să sintetizeze laconic si simplu experienţa 
noastră artistica ". 

„Trăim timpuri extrem de interesanite 
— a spus N. Ohlopkov, regizorul princi
pal al Teatrului „Maiakovski". Sintem în 
ajunul Congresului al XXI-lea al parti-
dului şi trebuie să ne concentrăm toate 
forţele pentru a progresa. Trebuie să re-
marcăm că dramatuirgai au început să îo-
losească cu mai mult curaj materialul vieţii, 
să ridice problemele acute ale contempora-
neităţii. " 

Cea mai mare parte a cuvîntării lui S. 
Obrazţov, directorul Teatrului Centrai de 
Păpuşi, a fost consacrata neoesităţii oreării 
de spectacole care să nu fie numai eveni-
mente teatrale, ci si insemnate evenimente 
în viaţa obştească. 

Ceilalţi vorbitori — regizori şi actori — 
au accentuât preocuparea lor de a răsipunde 
cu cinste sarcinilor ridicate de partid. 

La sfîrşitul şedinţei a fost adoptată o 
chemare adresată tuturor oamenilor de artă 
sovietici. 

In chemare se subliniază că, în prezent, 
în colectivele teatrale se observa o creş-
tere a sentâmentului de răspundere faţă 
de muncă, dorinţa de a face să progreseze 
arta, de a-şi perfecţiona măiestria, de a 
întari legatura artei eu viaţa poporului. 
Piesa sovietica contemporană ocupă în re
pertori ul teatrelor un loc tot mai impor
tant. In noile spectacole sînt ridicate pro
blemele cele mai însemnate aie contempora-
neitătii. 

Consiliul artistic-teatral cheama oamenii 
de artă să studieze viaţa, să studieze noul 
care se naşte. Spiritul eu adevărat inova-
tor în artă este posibil doar eu condiţia 
cunoaşterii noului din viaţă, a reflectării 
veridice a fenomenelor realităţii zilelor 
noastre. 

Oamenii de aria sovietici sînt chemaţi 
să lupte împotriva pătrunderii revizionis-
mului şi altor curente străine în arta so
vietica, să lupte împotriva adversarilor 
ideologiei comunisite, împotriva tuturor celor 
care împiedică progresul artei sovietice. 

Consiliul artistic-teatral cheamă toţi oa
menii de aTtă sovietici să-şi închine toate 
forţele si talentul 1er pentru îndepliniTea 
sarcinilor de răspundere care le stau în 
faţă în anii construirii comunismului. 

Noul avînt al artei sovietice — se subli-
niază în chemare — este posibil numai în 
conditiile întàririi permanente a legăturilor 
cu viaţa, cu poporul, care creează bunu-
rile materiale, care construieste cu succès 
comunismul. 

8 ianuarie 1959. 
Ira Vrabie 

BORIS LAVRENIEV 
(1891—1959) 

După tncetarea din vaiata a lui Fedor 
Gladkov, zàarele au adus vestea unei alte 
pierderd dureroase pentru literatuna sovie
tica si pentru toţi prietenii ei : moartea 
lui Boris Andreievici Lavreniiev. 

Bine cunoscut si càtitorilor din tara noas-
tră, Lavreniev aparţine generatici vîrstnice 
de scriitori sovietici, acelei generaţia care 
şi-a făcut debutul în Idteratură cu puţin 
înainte de 1917, dar a primat cu adevàrat 
botezul focului — şi în viaţă şi in scris — 
în anii furtunoşi ai revoluţiei şi ai raz-
boiului civil. Drumul lui de creaţie a fost 
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